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У каждого человека есть Родина. Родина – это место, где человек родился и где прошло его детство, где он счастлив.

Моя Родина небольшое село в Курганской области. Называется оно Сарт-Абдрашево. Здесь живут мои родители, мои близкие и друзья. Здесь в этом небольшом дружном селе, девять лет назад родилась я. Село наше красивое. Зимой оно заснеженное, белое, почти прозрачное, весной покрывается зеленью, всё цветёт разными красками. Осенью село покрывается золотом и багрянцем. Со всех сторон моё село окружено лесами и озёрами.

Есть в моём селе одно место, которое мне очень нравится, память о нём останется у меня на всю жизнь. Это маленький уголок моего села, он почти не заметен для других людей, но мне здесь удивляет каждая мелочь. Не далеко от нашего дома есть маленький, но очень красивый пруд. Для меня это не просто обыкновенный пруд, где плавают гуси и утки. Это то место где я провожу много времени. Сидя на берегу или на стареньком мостике, любуясь густыми зарослями кустов и ив растущих  на берегу. Слушаю трели певчих птиц. Зимой я катаюсь с горки на лыжах или на санках. Горка находится тоже на берегу пруда.
Весной там звонкий ручеёк бежит. Я люблю запускать по нему кораблики и наблюдать, как они отправляются в дальнее плавание прямо в пруд.
 Мой уголок, красив в любое время года. Это моё секретное место, где я люблю играть и мечтать, как я вырасту большой и уеду далеко. Но всегда буду вспоминать этот маленький прудик у дома.
                                                                                        Салахутдинов Данил Рафкатович (9 лет)

Когда-то наше село было очень большим, а сейчас жители уезжают в город, бросая свою «малую родину». Но ведь сколько здесь красивых мест.

Я живу возле небольшого озера. Оно называется Осыл-Катай. Катай оно называется потому, что оно как бы катается –  разливается весной, а летом уходит назад – «катается». Бабушка мне рассказывала, что когда она была ребёнком, как я, это озеро было очень большим и глубоким, с высоким густым камышом, который рос двумя кольцами, словно тарелка.

В сильные ветра по озеру плавали лабзы и ребята катались на них, как на больших баржах.

 Сейчас озеро стало меньше и мельче. Камыш растёт на одном берегу. Но всё таки оно не потеряло своей красоты.

Особенно мне нравится смотреть на тишь воды утром, когда мы с папой ходим снимать сети. Посмотришь с лодки вниз и видишь в воде голубое небо, облака, а приглядишься – водоросли, жучки, улитки. В жаркую погоду и рыбку можно углядеть. Очень часто мы с папой видели ондатр. Они сидят на лабзах и чистят мордочку, грызут камыш и даже не прячутся, заметив нас. А сколько звуков можно услышать: трубит выпь, крякают утки, гогочут где-то гуси, поют неизвестные мне певуны в гуще зелени.
 Летом мы с друзьями с удовольствием купаемся на Катае. С одной стороны, где нет камыша, а берег песочный, чистый – настоящий пляж.

 Я люблю своё село и думаю, что никогда не поменяю эту красоту, чистоту и тишину на шумный город. Как говорит мама – «везде хорошо, а дома – лучше!»
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Я живу  в селе Сарт-Абдрашево. Наша деревня окружена лесами и полями. Три озера с разных сторон деревни украшают её. У каждого есть свой  уголок, как и у меня. Это маленький уголочек леса. Там цветут цветы, поют птицы. Там тихо и спокойно. С друзьями мы приходим в этот лесок. Играем в прятки, футбол, догонялки. Устраиваем пикники, справляем дни рождения.
Однажды я подвернул ногу. Мне было очень больно. Я приковылял в свой уголок. Сел под берёзку и долго сидел, любуясь цветами и деревьями. Было тихо и спокойно и я уснул. А когда проснулся, то нога уже не болела. Так мне помог мой лес.

В своём уголке я часто вспоминаю о плохом и хорошем. Думаю о друзьях, о школе, о маме. Если бы вы приехали к нам в село, тоя бы обязательно повёл бы вас в свой лесок. Вы бы ахнули от удивления, от такой красоты, что открылась бы перед вами. Послушав пение птиц, шум ветра, шорох травы вы бы никогда не забыли маленькое село Сарт-Абдрашево и его удивительные уголки природы.

Горшенина Ксения Евгеньевна (9 лет)
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Моё село Сарт- Абдрашево. Оно очень красивое. Вокруг поля и леса раскинулись на многие километры.  Здесь живут мои родители, здесь родились и выросли мои бабушки и дедушки. Всё родное здесь. Я знаю каждый уголок. Но особенно дорог мне мой сад, где растёт яблонька. Это не просто яблонька. Её посадили мои родители когда я родилась. Я расту и яблонька моя растёт. Я люблю сидеть под деревцем. В летний зной там прохладно, а когда на улице ветер в моём уголке тихо и тепло. Яблоньку свою я называю «подружка». Часто разговариваю с ней, делюсь своими неприятностями и радостями. Когда мне грустно приду я к своей «подружке» обниму, расскажу ей всё. Она меня всегда выслушает, пошелестит листочками, пошумит веточками и мне сразу легко, легко становится. А яблочки на моей яблоньке самые вкусные и красивые. Мы с мамой варим из них варенье, сушим для компота. А в морозные зимние вечера достанем варенье и мне вспоминается моя «подружка» весной в белом платье из цветов, летом в платьишке зеленом, а осенью в нарядных красных бусах из яблок. Зимой  снег пуховым одеялом укроет яблоньку и спит деревце до весны, чтобы радовать всю нашу семью круглый год.
Если вы приедете к нам в гости, то я обязательно приведу вас в сад и познакомлю со своей «Подружкой».
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Родное село – Сарт-Абдрашево
…Я этим краем навек очарован…
Сейчас мы всё чаще обращаемся к прошлому: к истории района, села, к истории народа, к традициям и религии. Мы ищем корни в прошлом, чтобы не потеряться в будущем. К сожалению, совсем недавно люди перечёркивали своё прошлое, забыли предков и потеряли связь времён. Мы хотим найти эту связь, хотим знать историю нашего села Сарт-Абдрашево.

По некоторым преданиям наше село появилось около 600-700 лет назад наряду с некоторыми другими сёлами: Аптыкаево, Камык-Абдрашево, Мурзабаево и называлось оно - Сарт-Абдрашитово.
По рассказам старожилов наших деревень в середине XVII в. На нашу территорию стали переселяться башкиры с Урала. Одним из таких переселенцев и был башкир Ураз, которому царь за верную службу пожаловал земли, располагавшиеся на теперешней территории района.

После смерти Ураза, Исетская правленческая канцелярия окончательно закрепила земли за его сыновьями. Между братьями Султаном, Баязитом, Мишакаем, Азналом, Абдрашитом, Сибишом поделили эту землю. Делили между ними землю землемеры из Исетской правленческой канцелярии, которая входила в Оренбургскую губернию. Так и возникли деревни Сарт-Абдрашево, Азналино,баязитово, Мишакай, Больше-Султаново, Сибишево.
Также как и в других населённых пунктах в Сарт-Абдрашитово люди занимались земледелием и скотоводством. Известно, что до революции Сарт-Абдрашитовская волость была объединена с Сарт-Калмыкской волостью и отделилась как самостоятельная волость,  в первые годы после Октябрьской революции. С 1919г по1922г Сарт-Абдрашитовская волость входила в состав Яланского контола, который принадлежал Башкирской АССР с центром в городе Стерлитамаке, затем – в Уфе. С 1922г. снова вошла в состав Челябинского уезда Челябинской губернии. С 1943г. Сафакулевский район (бывший Яланский) вошёл в состав Курганской Области.

В «Списке населённых мест Челябинского уезда 1868г.» приводятся сведения о наличии животных в наших населённых пунктах, в том числе в деревне Сарт-Абдрашитово, которая тоже входила в состав Челябинской губернии. В составе деревни находилось 47 дворов, в которых содержались:296 лошадей, 198 коров, 154 овцы. Позднее из «Списка населённых мест Оренбургской губернии по сведениям, собранным от полиции, волостных и становых правлений в 1900 году  (Оренбург,1901г.)» узнаём новые сведения о Сарт-Абдрашитово: в деревне 61 двор, 324 души. Есть одна деревянная мечеть. Деревня находится при озере Кайтакуль. В 1926г. количество хозяйств - 74, население 315 человек. Деревня Сарт-Абдрашитово входит в состав Баязитовского сельского совета. Школа – одна, учреждений культуры и лавок – нет. Лошадей – 84 (рабочих – 13), КРС – 179, овец – 93. 6 апреля 1929г. в д. Сарт-Абдрашево образована сельскохозяйственная артель «Новое Абдрашево». В его составе 21 хозяйство, посевная площадь – 91га. ТОЗ (товарищество по совместной обработке земли) образовано тоже в апреле 1929г. называется – «Путь к социализму»: количество хозяйств – 13, посевная площадь – 87 га.

В 1929г на территории села Сарт-Абдрашево был создан колхоз имени Энгельса, который просуществовал до 1957г.

В сороковые годы председателями колхоза были Шарафутдиноа Сафа, Халиков, Аскаров Хадый, Амиров Ульмаскул.

Колхоз возделывал рожь, держал коров, коней, овец. Первое время на лошадях пахали землю, сеяли, убирали урожай. Овец доили и делали брынзу. На месте нынешнего детского сада был маслозавод, где и делали брынзу.
Машинно-тракторная станция

А в 1938 году была создана Сарт-Абдрашевская МТС (Машинно-тракторная станция) на территории села для обеспечения механизированной обработки земли и уборки урожая в колхозах. Одним из первых директоров МТС был Хайруллин, после него – Мусин.

Первые годы МТС имела трактора с железными колёсами. Потом появились трактора С-60, прицепные комбайны, которые прицеплялись к трактору. На таком агрегате работало несколько человек – 1 комбайнёр, его помощник, тракторист, 
2 контарщика, которые засыпали в мешки зерно, 2 человека на соломокопнителе.

Первым комбайнёром был Ирмухаметов Нурмухамет. А первыми трактористами – Каримов, Султанов, Хафизов, Макаров Тимофей и Афонасий.

В годы Великой Отечественной войны мужчины – трактористы, комбайнёры и другие рабочие ушли на фронт и их заменили женщины и подростки. Трактористами в то трудное время были Расулева Миндибаян, Романова А., Гарипова Б., Мухамадеева Зифа, Арсланова и многие другие. Директором МТС в военные годы был Шмелёв. А когда летом 1942г он скоропостижно скончался, его хоронили одни женщины. И директором МТС стал Сюндюков Жалдат Масалимович, который проработал до 1957г. – года образования совхоза «Сибиряк»
Больница
В 1947г. на базе Сарт-Абдрашевской МТС был создан фельдшерско-акушерский пункт, который располагался в сельском доме (ныне улица «Зелёная»). Примерно в то же время была создана участковая больница в селе Камышное. Шарипова Аркадия Киреевича назначили там заведующим. В то время он жил с семьёй в с. Сарт-Абдрашево, что создавало большие неудобства для его работы. Вот в это время и зародилась мечта у Аркадия Киреевича построить участковую больницу в селе Сарт-Абдрашево.
В  марте 1959г на заседании парткома совхоза «Сибиряк» рассматривался вопрос о состоянии здравоохранения и Шарипов А.К. после отчёта предложил дирекции построить больницу на территории совхоза «Сибиряк», что было поддержано большинством голосов членов парткома.
Два двухквартирных дома были построены по улице «Сибирякской» и дом по улице «60 лет СССР» В этих домах располагался стационар на 25 коек, родильный дом, рентгеновский кабинет, аптека. Благодаря усилиям медперсонала в те годы были ликвидированы некоторые болезни: трахолла, дифтерия, скарлатина. Работа участковой больницы была признана хорошей, а Шарипова А.К. наградили знаком «Отличник здравоохранения».
В 1964г. был заложен фундамент двухэтажной больницы. В 1971 году это строительство было закончено. Шарипова Аркадия Киреевича назначили главным врачом. На этой должности он проработал до 1975г и ушёл на пенсию по состоянию здоровья (давали о себе знать последствия ВОВ).

Обслуживало участковую больницу около 50 человек. Был стационар на 15 палат, поликлиника. Имелись специальные кабинеты: терапевтический, детский, гинекологический, физкабинет, зубной, процедурный, массажный, лаборатория, отделение скорой помощи. Главным врачом стала – Юрина Людмила Николаевна. Сейчас от больницы остался лишь фельдшерско – акушерский 

пункт, пара кабинетов и два врача – Нигаматова И. Г.   и  Хайруллина  Г.К.
Зерносовхоз «Сибиряк»

Послевоенное время характеризуется массовым героизмом, глубоким чувством патриотизма и преданности Родине. Окрылённые победным исходом войны, труженики села стали с энтузиазмом возрождать родной край. В 60-70-х годах выдвинулись десятки настоящих героев земледелия и животноводства. А механизатор совхоза «Сибиряк» В.Ф. Гаврилов в 1967г получил звание Героя Социалистического Труда. В числе выдающихся трудовых рекордов Василия Фёдоровича – более 1100га убранных в волки хлебов за 1 сезон. 

 
 Выдающимся человеком был Александр Матвеевич Гутров – директор созданного в 1954г. зерносовхоза «Сибиряк». Поля хозяйства занимали чуть не половину сегодняшнего района. Могуч и статен был и сам директор, 8 лет возглавлявший хозяйство. Много передового было внедрено в практику. Посмотреть доильную установку «Карусель» приезжали люди со всей области. Совхоз превратился в мощного поставщика зерна, молока, мяса государству.   А.М. Гутров воспитал немало прекрасных людей, какими являлись Герой Социалистического труда – В.Ф. Гаврилов, орденоносцы П.П.Якунин, Н.И.Матушкин, Ф.В. Малясов и др., чьи имена стали гордостью района.        Козлов Василий Андреевич – главный агроном з/с «Сибиряк» в 1981г. стал заслуженным агрономом РСФСР.
В настоящее время мы не можем похвалиться достижениями в сельском хозяйстве. Многие семьи покинули развалившийся совхоз. Но остались люди, которые любят родное село, воспевают родной край.  Они возрождают национальную культуру, традиции.  

Стихами одной из поэтесс нашего села -  Заугольной Л.С. хочется закончить наше повествование.

Сарт - Абдрашево, Сарт - Абдрашево,

Мы родились на этой земле.

Сарт - Абдрашево, Сарт - Абдрашево

Слаще воздуха нет негде.

За деревней подружки берёзки.

Ветры песни в пути поют.
Здесь поляны душистых ягод

 и грибы под кустами ждут

После долгой зимы холодной

В небо ясное посмотри

На твои колдовские болота

Летят лебеди и журавли.

А народ наш простой и добрый


Напоят Вас всегда чайком

Небогато живем, возможно

Обойдёмся лишь сахарком.

Были годы ещё покруче, 

Помнят голод – кто жил в войну.

Наши люди с душою стойкою

Вальс плясали и бугульму.

Мне так хочется жить подольше,

Чтоб увидеть счастливый край.

Сарт - Абдрашево, Сарт - Абдрашево,

Не старей мой друг, не страдай.

Улыбайся весне и солнцу,

Птицам радостным подпевай.

Ребятишек расти побольше

Обо мне иногда вспоминай.

Сарт - Абдрашево, Сарт - Абдрашево,

Мы родились на этой земле.

Сарт - Абдрашево, Сарт - Абдрашево

Слаще воздуха нет нигде.
