Работа социального педагога с различными типами семей

В жизни каждого человека семья занимает особое место. Важнейшая социальная функция семьи — воспитание подрастающего по​коления. Семья в современном обществе рассматривается как институт первичной социализации ребенка. Родительство имеет социокультурную природу и характеризуется системой предписанных культурой и общест​вом норм и правил, регулирующих распределение между родителями функций ухода за детьми и их воспитания в семье: определяющих содержа​ние ролей, модели ролевого поведения. В истории родительства все более явной становится тенденция возрастания значения института семьи. Прежде ответствен​ность за воспитание ребенка возлагалась на общество, в то время как инди​видуальное родительство охватывало лишь относительно непродолжи​тельный период детства ребенка до начала вступления его в трудовую деятельность или начала выполнения им социальных функций, но с изме​нением задач социализации ребенка в рамках семейного воспитания на каждой из возрастных стадий его развития претерпевают изменения также конкретные формы и средства воспитательных воздействий, характер от​ношений ребенка с родителями.

Эмоциональная насыщенность и эмоционально-пози​тивный характер межличностных отношений, устойчивость, длительность и стабильность взаимодействия с партнером, совместная деятельность и сотрудничество со взрослым как образцом компетентности, социальная под​держка и инициирование к самостоятельной деятельности делают семью уни​кальной структурой, обеспечивающей наиболее благоприятные условия для личностного и интеллектуального развития ребенка. В семье растет ребенок, и с первых лет своей жизни он усваивает нормы общежития, нормы человеческих отношений, впитывая из семьи и добро, и зло, все, чем характерна его семья. Став взрослыми, дети повторяют в своей семье все то, что было в семье его родителей. В семье регулируются отношения ребенка к окружающему, в семье он получает опыт нравственности, моральных норм поведения. 

В каждой семье объективно складывается определенная, далеко не всегда осознанная ею система воспитания. Здесь имеется в виду и понимание целей воспитания, и формулировка его задач, и более или менее целенаправленное применение методов и приемов воспитания, учет того, что можно и чего нельзя допустить в отношении ребенка. 

Социальный педагог сталкивается с разными семьями. Это социально-перспективные семьи и  неблагополучные, где ребёнок живет в постоянных ссорах родителей, где родители пьяницы или наркоманы, хронически больные или инвалиды. Современные условия добавили ещё и безработицу родителей. 

Задача социального педагога в работе с семьей – это поддержка благополучных семей и разрешение кризисных ситуаций в различных типах семей. Кроме того, следует обратить внимание и на их своевременное предупреждение и нейтрализацию. 
К предупреждению относится материальная помощь семьям со стороны государства в виде выплаты пособий. Предоставление льгот, социальной помощи. Социальный педагог кроме педагогических проблем, работа с семьей, решает социальные, экономические, медицинские и психологические задачи. 
  Главная цель - мобилизовать внутренние силы семьи на преодоление кризиса. Для этого, во-первых, необходимо проанализировать проблемы. Во-вторых, следует проконсультироваться со специалистами, в-третьих, определить пути выхода из кризиса. Но любую работу с семьей социальный педагог начинает с её изучения. 
Модель деятельности социального педагога с семьёй: 

1. Диагностика (изучение семьи и условий семейного воспитания). Цель: составление паспорта семьи.
2. Дифференциация семей на типы (благополучные, неблагополучные, семьи «группы риска»).

3. План деятельности с семьями.
4.  Пропаганда психолого-педагогических знаний.
5. Коррекция семейного воспитания через  работу с родительским активом, дифференцированная и индивидуальная помощь родителям.
6. Поддержка семей в защите прав, свобод, социальных гарантий.
7.  Профилактика девиантного поведения.
8.  Осуществление неотложной психологической помощи.
9. Обеспечение культурно-досуговой, спортивно-оздоровительной деятельности, технического и художественного творчества для семей.
Алгоритм изучения семьи
1. Состав семьи, структура ( полная, неполная, многодетная,  разведены ).

2.     Жилищно-бытовые условия.
3.     Материальная обеспеченность.
4.     Воспитательный потенциал семьи (сильный, неустойчивый, слабый, негативный).
5.     Характер взаимоотношений в семье:
А) между взрослыми членами (гармоничные, неустойчивые, конфликтные, аморальные).
Б) между другими членами семьи и ребёнком (слепое обожание, заботливость, доверчивость, дружба, равноправие, отчужденность, равнодушие, бесконтрольность, независимость).
 В) позиция ребёнка в семье (педагогически оправданная, «кумир семьи», объект постоянных ссор взрослых, предоставлен самому себе, запуган авторитарным отношением, неуверен в себе, избегает общения с родителями).
Индивидуальные формы:
1.   Индивидуальные беседы;

2.   Индивидуальные консилиумы;

3.   Привлечение родителей к совместной деятельности с детьми.

 

Деятельность социального педагога с семьей включает три основных составляющих социально – педагогической помощи: образовательную, психологическую и посредническую. 

Образовательная составляющая включает в себя два направления деятельности социального педагога: помощь в обучении и воспитании
Помощь в обучении направлена на предотвращение возникающих семейных проблем и формирование педагогической культуры родителей.
Помощь в воспитании проводится социальным педагогом, в первую очередь, с родителями – путем их консультирования, а так же с ребенком посредством создания специальных воспитательных ситуаций для решения задачи своевременной помощи семье в целях ее укрепления и наиболее полного использования ее воспитательного потенциала.

Психологическая составляющая социально – педагогической помощи включает в себя 2 компонента: социально – психологическую поддержку и коррекцию.
Поддержка направлена на создание благоприятного микроклимата в семье в период кратковременного кризиса.
Коррекция межличностных отношений происходит, в основном, когда в семье существует психическое насилие над ребенком, приводящее к нарушению его нервно – психического и физического состояния. До недавнего времени этому явлению не уделялось должного внимания. К такому виду насилия относится запугивание, оскорбление ребенка, унижение его чести и достоинства, нарушение доверия.
Посреднический компонент социально – педагогической помощи включает в себя три составляющие: помощь в организации, координации и информирование.
Помощь в организации направлена на организацию семейного досуга (сотрудничества школы, социального педагога и семьи), включающую в себя 
Коллективные формы:
1.   Родительские собрания;

2.   Классные часы;

3.   Акции;

4.   День открытых дверей

5.   Педагогический лекторий;

6.   Вечер вопросов и ответов;

7.   Встреча за круглым столом;

8.   Тематические родительские консилиумы;

9.   Семейные праздники, вечера в школе: дети и родители;

10.  Интеллектуально-творческие игры;

11. Уроки путешествия в мир рукотворных предметов;

12.  Клубы;

13.  Выпуски газет;

14.  Праздничные концерты. 


Помощь в координации направлена на активизацию различных ведомств и служб по совместному разрешению проблемы конкретной семьи и положения конкретного ребенка.

Помощь в информировании направлена на обеспечение семьи информацией по вопросам социальной защиты. Она проводится в форме консультирования. Вопросы могут касаться как жилищного, семейно-брачного, трудового, гражданского, пенсионного законодательства, прав детей, женщин, инвалидов, так и проблем, которые существуют внутри семьи.

Социальный педагог при работе с семьей выступает в трех основных ролях:
Советник - информирует семью о важности и возможности взаимодействия родителей и детей в семье; рассказывает о развитии ребенка; дает педагогические советы по воспитанию детей.
Консультант – консультирует по вопросам семейного законодательства; вопросам межличностного взаимодействия в семье; информирует о существующих методах воспитания, ориентированных на конкретную семью; разъясняет родителям способы создания условий, необходимых для нормального развития и воспитания ребенка в семье.
Защитник – защищает права ребенка в случае,  когда приходится сталкиваться с полной деградацией личности родителей (алкоголизм, наркомания, жестокое отношение к детям) и вытекающими из этого проблемами неустроенности быта, отсутствие внимания, человеческого отношения родителей к детям.
Рассмотрим работу социального педагога с различными типами семей.
Социально перспективные  семьи  
Благополучная семья
Материальная обеспеченность. Полносоставность (отец и мать). Благоприятный нравственный и эмоциональный климат. Высокая педагогическая культура родителей.

 Формы работы социального педагога с семьёй:
· Организация семейных клубов

· Участие в различных конкурсах социально-активных семей

· Выпуски семейных газет, журналов

· Организация фотовыставок, выставок декоративно-прикладного искусства и т.д

· Проведение семейных праздников, КВНов, вечеров

· Организация педагогического всеобуча о обмену опытом семейного воспитания

· Конференции отцов

· Организация работы кружков, руководителями которых являются родители

· Проведение конкурсных программ, семейных состязаний, соревнований и конкурсов между семьями.

· Организация благотворительных акций

· Социальный патронаж над семьями находящимися в трудной жизненной ситуации.

Одним из ведущих направлений деятельности является использование позитивного потенциала семьи.  Социальный педагог  привлекает всех  членов семьи  к участию в различных проектах, праздниках, концертах, игровых программах, в работе семейных клубов, что имеет огромное значение в единении семьи. 


Семья – это носитель национальных традиций и культуры. Организуя национальные праздники, исследуя традиции разных народов, проживающих в социуме, педагог работает над укреплением традиций добрососедства. 


Социальный педагог обеспечивает общественное признание и поддержку семьям, которые правильно воспитывают своих детей, организуя и помогая в участии в различных конкурсах: «Социально-активная семья», «Самая дружная семья села», «Самая трудолюбивая семья», «Музыкальная семья» и т.д., обобщает и пропагандирует положительный опыт воспитания детей через издание семейных газет, создание семейных клипов, организация фотовыставок, выставок семейных поделок, семейных альбомов.

Новая форма работы это организация микрокружков, которые ведут родители.


Это лишь некоторые виды деятельности социального педагога, которые помогают сельчанам осознать семейные ценности.

К социально уязвимым семьям относятся:

Семьи, в которых воспитательная   функция   нарушена,   семья малообеспеченная, один из родителей ведет асоциальный образ жизни;

воспитывается ребенок с отклонениями здоровья, семья малообеспеченная, многодетные, неполные семьи;

воспитывается ребенок с проблемами психолого-педагогического характера.

А так же:
Конфликтная семья.
В полные семьи или в семье отсутствует один из родителей. В семье живет отчим (мачеха). Учащегося воспитывают родственники. Стиль отношений между родителями или  между родителями и детьми конфликтный. Царит атмосфера недовольства, недоверия, ссор и драк. Источниками конфликтной ситуации могут быть: невроз одного из родителей, невоспитанность родителей, недостатки характера родителей (несдержанность, раздражительность, эмоциональная неустойчивость, жестокость), плохие взаимоотношения между родителями, ситуация перед разводом.


Независимо от того является ли конфликтная семья шумной, скандальными, где повышенные тона, раздраженность становятся нормой взаимоотношений супругов, или тихая, где супружеские отношения отмечены полным отчуждение, стремление избегать всякого взаимодействия, она отрицательно влияет на формирование личности ребенка и может стать причиной различных асоциальных проявлений в виде отклоняющегося поведения. 

В конфликтных семьях часто отсутствует моральная, психологическая поддержка. Характерной особенностью конфликтных семей является так же нарушение общения между ее членами. Как правило, за затяжными, неразрешенным конфликтом или ссорой скрывается неумение общаться.
Конфликтные семьи более «молчаливы», чем бесконфликтные, в них супруги реже обмениваются информацией, избегают лишних разговоров. В таких семьях практически никогда не говорят «мы», предпочитая говорить только «я», что свидетельствует о психологической изолированности брачных партнеров, их эмоциональной разобщенности. И наконец, в проблемных, вечно ссорящихся семьях общение друг с другом строится в режиме монолога, напоминая разговор глухих: каждый говорит свое, самое важное, наболевшее, но никто его не слышит; в ответ звучит такой же монолог.
Дети, пережившие ссоры между родителями, получают неблагоприятный опыт в жизни. Негативные образы детства очень вредны, они обуславливают мышление, чувства и поступки уже в зрелом возрасте. Поэтому, родители, не умеющие найти взаимопонимания друг с другом, обязаны всегда помнить о том, что даже при неудачном браке в семейные конфликты не должны втягиваться дети. О проблемах ребенка следует думать, по крайне мере, столько же, сколько о своих собственных.
Нравственно-неблагополучная семья.
Семья внешне благополучная: материально обеспечена, эмоциональный климат положительный, родители обладают минимумом педагогической культуры, занимаются воспитанием ребёнка. Суть во внутреннем неблагополучии: это семья с     неверной нравственной ориентацией:

1.    Потребительская ориентация: культ вещей,  очень узкий круг духовных, культурных интересов.
Это семьи с откровенными стяжательскими ориентациями, живущие по принципу "цель оправдывает средства", в которых отсутствуют моральные нормы и ограничения. Внешне обстановка в этих семьях может выглядеть вполне благопристойной, уровень жизни достаточно высок, но духовные ценности подменены исключительно стяжательскими ориентациями с весьма неразборчивыми средствами их достижения. Такие семьи, несмотря на свою внешнюю респектабельность, благодаря своим искаженным моральным представлениям, также оказывают на детей прямое десоциализирующее влияние, непосредственно прививая им антиобщественные взгляды и ценностные ориентации.

2.    Эгоистическая направленность: установка на индивидуализм, на использование других в своих интересах, пренебрежение к коллективу.

Воспитание по типу "кумир семьи" часто возникает по отношению к "поздним детям", когда долгожданный ребенок наконец-то рождается у немолодых родителей или одинокой женщины. В таких случаях на ребенка готовы молиться, все его просьбы и прихоти выполняются, формируется крайний эгоцентризм, эгоизм, первыми жертвами которого становятся сами же родители.

3.    Пассивная социальная позиция, сосредоточенность на внутрисемейных проблемах, безынициативность.


Возникает, как правило, в семьях, где родители, в частности мать, поглощена устройством своей личной жизни. Выйдя вторично замуж, мать не находит ни времени, ни душевных сил для своих детей от первого брака, равнодушна как к самим детям, так и к их поступкам. Дети предоставлены самим себе, чувствуют себя лишними, стремятся меньше бывать дома, с болью воспринимают равнодушно-отстраненное отношение матери. 

Педагогически-некомпетентная семья.
Родители допускают ошибки в воспитании ребёнка. Наиболее типичные ошибки:

1.       Авторитарность: стремление подчинить себе ребёнка, неприятие в нём личности, навязывание готовых мнений и решений, непререкаемость родительской позиции, основная мера воспитания – физическое наказание.

2.       Попустительство, безнадзорность, бесконтрольность.

3.       Гиперопека: защита ребёнка во всех ситуациях, ограждение от трудностей, удовлетворение всех нужд и потребностей ребенка.

4.       Непоследовательность и противоречивость: повышенная требовательность и бесконтрольность, родительская беспомощность, несогласованность требований взрослых в семье, сочетание крайностей воспитания (наказания, избиения).

5.       Гиперсоциальность: повышенная принципиальность, правильность, излишние запреты, нетерпимость к слабостям и недостаткам.

6.       Недостаточная отзывчивость: не учитываются возможности ребёнка и его потребности. Стремление навязать ребёнку непосильные цели, дела, режим, например, занятия музыкой, требование отличных оценок. Преобладание отрицательных реакций на поведение (замечания, ругань укоры и т.д.) Положительные реакции (похвала, ласка, поддержка, одобрение) сведены к минимуму.

7.       Инверсия родительских ролей: одностороннее женское влияние, самоустранение отца от воспитания.

Задача педагога в отношении таких семей – поддержать, вселить уверенность, стимулировать к приобретению новых знаний и умений, формирование здоровых, гуманных отношений в социуме. Социальный педагог вовлекает детей и родителей в процесс организации воспитывающей деятельности, в создание культурно-образовательной среды, где есть условия для духовного и физического развития семей группы риска. 

 В  работе с семьями социальный педагог:

- устанавливает контакт с семьёй, побуждая её к участию в совместной деятельности  

- выявляет проблемы семьи и оказывает помощь  в решении проблем

- организует консультации

- содействует в оказании материальной и социальной помощи

- организует разнообразные формы педагогического просвещения родителей (лекции, беседы и т.д._

- вовлекает в работу семейных клубов

- включает детей и родителей в социально-значимую деятельность на селе, в проведение культурно-массовых мероприятий.

 Социальный педагог разрабатывается план работы, направленной на корректировку отношение к ребенку, происходила с  учетом типа внутрисемейного воспитания.
Организуются:
1. родительски собрание для группового обсуждения актуальной проблемы, в результате беседы родители делятся своим жизненным опытом и прислушиваются к советам других родителей;
2. тренинги, направленные на развитие умений и навыков, которые помогают семьям учиться управлять своей микросредой, ведут к выбору конструктивных жизненных целей и конструктивного взаимодействия.
 Среди таких навыков надо выделить:

· коммуникационные умения и навыки: умение «активного слушания», представляющее собой безоценочную реакцию, которая свидетельствует о том, что родители заинтересованно слушают и понимают своего ребенка; отработку «Я – сообщения», выражающего личную обеспокоенность родителя возможными последствиями действий ребенка, и др;

психогигиенические приемы преодоления стрессовых ситуаций. Повседневной саморегуляции, оказания психотерапевтического воздействия на ребенка и др;
· психолого-педагогические приемы:  приемы раннего развивающего обучения, модификации поведения ребенка, игротерапии и др.
   3. деловая игра, направленная на повышение и расширение знаний родителей в области семейного воспитания.
    4. При  любом типе воспитания необходима индивидуальная консультация, так как она приносит наиболее продуктивные результаты.  Возможны беседы на темы, касающиеся семейного воспитания: стили воспитания, ошибки воспитания и их последствия. Но наиболее актуальны темы, которые интересуют самих родителей, поэтому необходимо заинтересовать и подтолкнуть их к обращению за индивидуальной консультацией при возникающих вопросах и проблемах. 
   5. «Стенд для родителей», где  изложены основные положения касающиеся воспитания детей, представлена информация о возможной помощи, а так же  описание работы социального педагога по работе с семьей: основные направления, формы и методы его работы и обязательно график работы.
         6. Патронаж – одна из форм работы социального педагога,  представляющая собой посещения на дому с  диагностической, контрольной и адаптационно – реабилитационной целями. Патронаж проводиться со следующими целями:
· Диагностические: ознакомление с условиями жизни, изучение возможных социальных факторов риска, исследования сложившихся проблемных ситуаций.
·  Контрольные (оценка состояния семьи и ребенка,  динамика проблем, выполнения родителями рекомендаций.

· Адаптационно – реабилитационные (оказание конкретной образовательной, психологической и посреднической помощи)


При разработке  плана работы с детьми, направленной на корректировку отношения к взрослым могут быть организованы следующие мероприятия:
1. классный час с целью выяснения мнения детей на заданную тему, ее обсуждения и определения возможных форм поведения в заданной ситуации.
2. ролевые игры, направленные на определение существующих установок, касающихся семьи, а так же формирование новых, адекватных семейной ситуации.
3. упражнения для выявления и развития воображения детей, способности к вербализации их фантазий
4. индивидуальные консультации для более открытого и доверительного разговора. 
Социальным педагог привлекает к работе  различных специалистов для осуществления помощи семье: информационной, посреднической, досуговой, социальной и  педагогической.
Во-первых, это педагогический коллектив школы, в лице классных руководителей, администрации и школьного   психолога.
Во-вторых специалисты микросоциума.
Социальный педагог сотрудничает с инспектором  по делам несовершеннолетних, участковым милиции, сельским советом, Светом КОЦ, органами социальной защиты населения, органами опеки и попечительства, учреждениями дополнительного образования, органами по делам молодежи.
К социально негативным семьям относятся:

Асоциальная семья.
Родители ведут явно аморальный или противоправный образ жизни. Пьянство, тунеядство, содержание притона, распущенная половая жизнь. Член семьи имел судимость (сидит в тюрьме).

Формы социально – педагогической помощи семье.

 Одна из форм работы социального педагога с семьей - социальный патронаж, представляющая собой посещение семьи на дому с диагностическими, контрольными, адаптационно – реабилитационными целями, позволяющая установить и поддерживать длительные связи с  семьей, своевременно выявляя ее проблемные ситуации, оказывая незамедлительную помощь.

Патронаж дает возможность наблюдать семью в ее естественных условиях. Что позволяет выявить больше информации, чем лежит на поверхности.  Проведение патронажа требует соблюдения ряда  этических принципов: принципа самоопределения семьи, добровольности принятия помощи, конфиденциальности, поэтому следует находить возможности информировать семью о предстоящем визите и его целях.

Патронаж может проводиться со следующими целями:
- диагностические: ознакомление с условиями жизни, изучение возможных факторов риска (медицинских, социальных, бытовых), исследование сложившихся проблемных ситуаций;
- контрольные: оценка состояния семьи и ребенка, динамика проблем (если контакт с семьей повторный); анализ хода реабилитационных мероприятий, выполнения родителями рекомендаций и пр.;
- адаптационно – реабилитационные: оказание конкретной образовательной, посреднической, психологической помощи.

Регулярные патронажи необходимы в отношении неблагополучных и прежде всего асоциальных семей, постоянное наблюдение за которыми в какой- то мере дисциплинирует их, а так же позволяет своевременно выявлять и противодействовать возникающим кризисным ситуациям.

Наряду с патронажем, занимающим важное место в деятельности социального педагога, следует выделить консультационные беседы как одну из форм работы с семьей. Консультирование, по определению, предназначено в основном для оказания помощи практически здоровым людям, испытывающим затруднения при решении жизненных задач. 
Также могут применяться групповые методы работы с семьей (семьями) – тренинги.
Социально – психологический тренинг определяется как область практической психологии, ориентированная на использование активных методов групповой психологической работы с целью развития компетентности в общении.
Групповые методы работы дают возможность родителям обмениваться друг с другом опытом, задавать вопросы и стремиться получить поддержку и одобрение в группе. Кроме того, возможность принимать на себя роль лидера при обмене информацией развивает активность и уверенность родителей. 
 Еще одна форма работы социального педагога с семьей - социально – педагогический мониторинг семьи – это научно обоснованная система периодического сбора, обобщения и анализа социально – педагогической информации о процессах, протекающих в семье, и принятие на этой основе стратегических и тактических решений.
Сущность социально – педагогического мониторинга семьи состоит в комплексном использовании всех источников данных о процессах и событиях семейной жизни, как носящих естественный характер (информация, предлагаемая членами семьи по собственной инициативе; непосредственное и опосредованное наблюдение, сочинения и графические работы детей о семье и т. д.), так и полученных в ходе специально организованного исследования (опрос, анкетирование, метод экспертных оценок, биографический метод, психологические методики на выявление показателей внутрисемейных отношений и т. д.)

Алгоритм работы социального педагога с неблагополучной семьей 
1 этап: изучение семьи и осознание существующих в ней проблем, изучение обращений семей за помощью
2 этап: первичное обследование жилищных условий неблагополучной семьи
3 этап: знакомство с членами семьи и ее окружением, беседа с детьми, оценка их условий жизни
4 этап: знакомство с теми службами, которые уже оказывали помощь семье, изучение их действий, вывод
5 этап: изучение причин неблагополучия в семье, ее особенностей, ее целей, ценностных ориентаций
6 этап: изучение личностных особенностей членов семьи
7 этап: составле6ние карты семьи
8 этап: координационная деятельность со всеми заинтересованными организациями (образовательные, дошкольные учреждения, Сельский совет, участкового уполномоченного милиции, инспекция по делам несовершеннолетних, комиссия и т.д.)
9 этап: составление программы работы с неблагополучной семьей
10 этап: текущие и контрольные посещения семьи
11 этап: выводы о результатах работы с неблагополучной семьей

Культурно-образовательный центр даёт возможность объединить усилия всех заинтересованных лиц и служб и предпринимать реальные совместные шаги в решении проблем семей, возрождения семейно-нравственных традиций, восстановления взаимопонимания родителей и детей, улучшения психологической обстановки в семье.
Литература:
Буянов М. И. Ребенок из неблагополучной семьи: Записки детского психиатара. М., 1988

 Варга А. Я. Системная семейная психотерапия. Курс лекций. СПб, 2001

Василькова Ю.В. Методика и опыт работы социального педагога: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений. – М., 2001

Популярная психология для родителей. / Под ред. А. А. Бодалева. – М., 1989.

. 
Социальная технология — совокупность приемов, ме​тодов и воздействий, применяемых социальными служ​бами, отдельными учреждениями социального обслужи​вания и социальными работниками для решения различ​ного рода социальных проблем и обеспечения социальной защиты населения.

Признаками социальной технологии являются:

· наличие стратегической программы, в рамках кото​рой решается конкретная социальная проблема;

· алгоритм последовательности операций для дости​жения конкретного результата;

· наличие критериев оценки успешной деятельности специалиста;

· непрерывность контакта с клиентом социальной ра​боты;

· динамизм содержания, форм и методов социальной работы.

Классификация социальных технологий может осуще​ствляться по самым разным основаниям: видам деятель​ности, характеру решаемых задач, уровням и сферам при​менения, объектам и другим параметрам.

Как любая другая молодая наука и новая сфера практи​ческой деятельности социальная педагогика интенсивно разрабатывает и осваивает собственные технологии или за​имствует их из родительских дисциплин: социальной ра​боты, социологии, социальной психологии, педагогики. В связи с этим в арсенале работы социального педагога можно особо выделить четыре основные группы технологий: соб​ственно социальной работы, социально-психологические, социально-медицинские и социально-педагогические.
Классификация по виду деятельности
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Рассмотрим технологии собственно социальной ра​боты.

Социальная диагностика — комплексный процесс ис​следования социального явления с целью обнаружения, распознавания и изучения причинно-следственных свя​зей и отношений, характеризующих его состояние и тен​денции дальнейшего развития. Основывается на иссле​довании посредством системы методов, приемов и спо​собов. Социальная диагностика предполагает анализ социальной проблемы путем расчленения ее на состав​ляющие элементы, по которым осуществляется мини-исследование. Полученный социальный диагноз служит основанием для принятия решений и практических дей​ствий, направленных на предупреждение и торможение негативных тенденций исследуемого социального явле​ния. 

Социальная адаптация — система методов и приемов, имеющих целью оказание социальной поддержки людям в процессе их социализации или приспособления к но​вым социальным условиям, в связи с изменением соци​ального статуса, жизненных утрат и неудач, а также не​адаптированным личностям.

Социальная профилактика — совокупность государствен​ных, общественных, социально-медицинских и органи​зационно-воспитательных мероприятий, направленных на I предупреждение, устранение или нейтрализацию основных причин и условий, вызывающих различного рода социальные отклонения негативного характера и другие социально опасные и вредные отклонения в поведении. Ее целью является создание предпосылок для формиро​вания законопослушного, высоконравственного поведе​ния.

Социальный контроль — механизм, с помощью кото​рого реализуется совокупность процессов социально-экономического, административно-правового и организаци​онно-воспитательного характера в социальной системе (об​щество, социальные группы и отдельно взятая личность). Социальный контроль направлен на обеспечение функ​ционирования системы в соответствии с социальными нор​мами и образцами. Осуществляется в форме официаль​ной — через правовые нормы и неофициальной — через взаимоконтроль и общественное мнение.

Социальная опека (патронаж) — особая форма госу​дарственной защиты прав личности, имущества недееспо​собных и других граждан в случаях, предусмотренных за​коном. Как технология социальная опека включает выяв​ление лиц, нуждающихся в опеке, подбор опекунов, работу с опекунами, регулирование их отношений с опекаемы​ми, защиту прав и интересов последних. Патронаж пред​полагает проведение на дому профилактических, оздоро​вительных, санитарно-просветительских мероприятий, предоставление социальных услуг.

Социальная реабилитация — процесс, направленный на восстановление способности человека к жизнедеятельнос​ти в социальной среде. Как технология предполагает со​вокупность методов, направленных на реабилитацию на медицинском, бытовом, ролевом, профессиональном, лич​ностном уровнях в глазах общества.

Социальное обеспечение — система оказания различ​ных социальных услуг в рамках государственной системы материального обеспечения и обслуживания престарелых и нетрудоспособных граждан, семей с детьми, а также лиц, нуждающихся в социальной помощи.

Социальная терапия — целенаправленный процесс практического воздействия государственных структур, общественных организаций и объединений, в том чис​ле и религиозных, на конкретные формы проявления социальных отношений или социальных действий. Она включает комплекс взаимосвязанных мер социально-экономического и организационно-воспитательного ха​рактера, способствующих нормализации поведения граж​дан.

Социальное консультирование — технология оказания социальной помощи путем целенаправленного информа​ционного воздействия на человека или малую группу по поводу их социализации, восстановления и оптимизации социальных функций, ориентиров, выработки социальных норм общения.
Основными компонентами технологического процесса являются целеполагание, сбор, анализ и систематизация информации, уточнение цели и задач, выбор варианта действий и инструментария, организационно-процедур​ные меры по реализации принятого решения.
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