Областная конференция
11 мая в г. Кургане состоялась областная конференция, посвящённая 10-летию движения «Культурно-образовательный центр» «Результаты работы, состояние и перспективы развития культурно-образовательных центров в Курганской области». На эту конференцию были приглашены социальные педагоги КОЦ имеющие областной статус во главе с ведущим специалистом по воспитательной работе РОО - Разуваевой Г.С.
На конференции присутствовали: члены областной общественной аккредитационной комиссии, Начальник Главного управления образования Курганской области - Додонов Анатолий Петрович, заместитель начальника Главного управления образования Курганской области, начальник отделя общего и дошкольного образования - Саможена Елена Ивановна, первый заместитель начальника Главного управления по труду и занятости населения Курганской области - Суркова Зинаида Федоровна, ведущий специалист Управления социальной политики Правительства Курганской области - Дерягина Татьяна Валентиновна, представители управления культуры, Главного управления социальной защиты населения, ОВД по Курганской области, Департамента здравоохранения Курганской области, главный специалист отдела общего и дошкольного образования Главного управления образования Курганской области - Корнеевец Елена Вячеславовна, представители ГОАУ ДПО "Институт развития образования и социальных технологий", руководитель отдела социального служения и церковной благотворительности Курганской и Шадринской епархии - протоиерей Владимир Алексеев, руководитель отдела образования и катехизации Курганской и Шадринской епархии - иерей Михаил Ширяев......ну и конечно представители ГКОУ "Центр психолого-медико-социального сопровождения: директор - Саяпин Константин Константинович, заместитель директора Каменев Александр Александрович

С приветственным словом, посвященным 10-летию движения «Культурно-образовательный центр»  выступил Додонов Анатолий Петрович, начальник  Главного  управления образования Курганской области

О приоритетных направлениях деятельности КОЦ в современных условиях и перспективах развития рассказал  Саяпин Константин Константинович,  директор ГКОУ «ЦПМСС» 

Иерей Михаил Ширяев, руководитель Отдела религиозного образования и катехизации  Курганской и Шадринской епархии  русской православной церкви рассуждал о путях взаимодействия КОЦ с православными приходами в области духовно-нравственного воспитания детского и взрослого населения. Реализация социально-педагогического проекта «Шаг навстречу».   

О результатах реализации целевых программ Курганской области в культурно-образовательных центрах познакомила всех присутствующих Мищенко Ольга Владимировна, методист ГКОУ «ЦПМСС»
Новых Ольга Геннадьевна, методист ГКОУ «ЦПМСС» рассказала о поддержке социальной активности и повышение мотивации и социальных педагогов КОЦ.

Далее самый приятный этап конференции – это награждение. На сцену вышли Додонов Анатолий Петрович, Саяпин Константин Константинович и студенты Курганского государственного колледжа, где проходила конференция,. Они поздравляли награждённых. Очень приятно, что среди них оказались и представители нашей делегации.
Разуваевой Г.С. выразили благодарность за активную поддержку деятельности КОЦ и большой личный вклад в развитие движения «Культурно-образовательный центр» на территории Курганской области и вручили Благодарственное письмо от ГКОУ «Центр психолого-медико-социального сопровождения»

Родионовой И.В. (социальный педагог Сибирякского КОЦ) вручили грамоту за многолетний добросовестный труд, качественную организацию работы культурно-образовательного центра

Юсупова Г. Х. (социальный педагог Боровичинского КОЦ) стала победительницей областного конкурса «На лучшую организацию работы КОЦ» в номинации «Социально-значимая деятельность в КОЦ» и получила грамоту  победителя.
Наши социальные педагоги так же выступили с докладами на конференции:
Юсупова Г.Х. рассказала об организации социально-значимой деятельности в рамках Боровичинского КОЦ, а Родионова И.В. о возрождении национальных традиций в Сибирякском КОЦ .
Хочется отметить хорошую организацию конференции. От самого входа в Курганский государственный колледж нас сопровождали студенты-волонтёры, они помогали нам ориентироваться в здании, подготовили концерт. Особое впечатление на всех присутствующих произвёл А. Лыхманюк своим исполнением песен. Очень красивый голос, непосредственное поведение,  очаровали думаю всех присутствующих. 
Организаторы конференции подготовили для гостей видеоряд о работе КОЦ области, что создавало особый праздничный  настрой на плодотворную работу.  Почти все выступления сопровождались презентациями, это  делало выступления более наглядными и интересными.
  Большое спасибо от всех социальных педагогов  хочется сказать нашим методистам из 
 ГКОУ «ЦПМСС» Мищенко Ольге Владимировне и  Новых Ольге Геннадьевне за  организацию конференции и всегда доброжелательное отношение к нам – социальным педагогам. И конечно Разуваевой Г.С. за активную поддержку нашей работы и личное участие во всех наших делах и начинаниях! 
Родионова И.В.
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