Промежуточные итоги реализации проекта "Шаг навстречу - Ихлас"
КОЦ при МКОУ «Сибирякская СОШ»

Культурно-образовательный центр при МКОУ «Сибирякская СОШ» находится в с. Сарт-Абдрашево Сафакулевского района. В нашем селе проживают в основном представители двух национальностей: башкирской (70%) и русской. Чтобы установить равновесие в культурной жизни села и приобщить молодое поколение к традициям и обычаям своего народа, для укоренения духа толерантности была разработана программа духовно-нравственного воспитания. 

Достоевский сказал: «Путь к великому лежит через малое, ко всечеловеческому через национальное»  Общечеловеческое не иначе достигается, как упором в свою национальность. Поэтому особое внимание мы уделяем мусульманской и православной культурам.

Национальная культура – это национальная память народа, то, что выделяет данный народ в ряду других, хранит человека от обезличивания, позволяет ему ощутить связь времен и поколений, получить духовную поддержку и жизненную опору.

Национальная культура несет в себе огромный педагогический потенциал. Каждая национальная культура - неотъемлемая часть мировой культуры. Чем ближе мы к национальному, тем точнее попадаем в общечеловеческое. В любой народной педагогике концентрированно представлены общечеловеческие ценности. Пробуждая интерес детей к своему языку, культуре, обычаям, уважение к своей нации, мы учим уважать их национальные чувства других.

Привлекать молодое поколение к изучению национальной культуры мы начали с проведения общепоселенческих праздников. 16 июня прошел башкирский национальный праздник "Кузгалак байрамы".  В нем участвовали главным образом женщины и подростки, но могли присутствовать и мужчины. Праздник начался с молений. В ходе праздника молодые женщины, девушки устроили импровизированное представление с песнями, танцами, играми. Распорядительницей праздника стала Гильманова С.А..

 На праздник пришли люди разных национальностей  и для всех нашлось место и доброе слово.

Для детей организовали народные игры, познакомили их с обычаями и традициями праздника. На поляне накрыли богатый стол и после молитвы приступили к трапезе.

Так же был проведён обряд имя наречения.

 20 июня прошёл Курултай башкир, где обсуждались вопросы недопустимости экстремизма в исламе и бережного отношения к вере. А так же вопросы взаимоотношения родителей и детей, воспитания почитания к старшим и нравственного воспитания молодёжи. 

  Районный Сабантуй – один из праздников, который сплачивает две культуры. А знакомство с его историей и особенностями проведения даёт детям ещё один толчок к изучению и приобщению к национальной культуре.

  Большую помощь к привлечению подрастающего поколения к изучению исламской культуры дал курс ОРКиСЭ, введённый в наших школах. Хотя родители вот уже несколько лет подряд выбирают для изучения «Основы Светской этики», по просьбе родителей я в этом году в рамках кружковой работы начала вести курс «Основы исламской культуры». При его изучении я сама узнала много нового и интересного об исламской культуре и познакомила детей  с жизнью и деятельностью Мухаммада, с основами и обычаями исламской культуры.

В нашем селе действует клуб «Не стареют душой ветераны» и без поддержки и знаний людей старшего поколения  нам  не обойтись. Вместе бабушками и дедушками мы проводим заседания клуба, отмечаем праздники,  на которые приглашаем детей. 

В столовой мечети в феврале проводится праздник «Маулид байрамы» - рождение пророка Мухаммеда. НА этом празднике было принято раздавать хаиры, вести благочистивые разговоры за чашкой чая с разнообразной стряпнёй, которую принесли мусульманки.

Большую помощь оказывает КОЦ имам нашего села.  Он частый гость на торжественных мероприятиях, оказывает спонсорскую помощь в проведении детских утренников и праздников.  С Мечетью села заключено соглашение, намечен план совместной работы по приобщению подрастающего поколения к своей национальной культуре.

 Источником национального согласия является взаимопонимание, которое тем глубже, чем лучше народы знают друг друга. И наша задача - через изучение языка, истории, культуры народов содействовать их духовному сближению.

 Таким образом, укоренение духовных ценностей, возвращение к духовным корням национальной жизни, являются важной задачей работы КОЦ. Мы  должны стать на защиту добрых нравов, максимально содействовать возвращению людей к их духовным корням, традициям, которые являются источником нравственных ценностей.

